
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE NOVEMBRO DE 2014

No dia  11 (onze)  de novembro de 2014 (dois  mil  e  quatorze),  ás  14h40min (quatorze horas e 

quarenta minutos) na sala de palestras do Parque Ecológico Educativo Danilo Santos de Miranda, 

reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA)  com 

a presença de 17 (dezessete) membros, a saber: Alexandre do Carmo Batista Secretário Executivo 

do COMDEMA  e representante da Secretaria Municipal do Meio Ambiente e Urbanismo, Clinger 

Gagliardi Secretário Municipal do Meio Ambiente e Urbanismo, Felício Antônio Siqueira Filho 

representante da Secretaria Municipal do Planejamento,  João André do Amaral representante da 

Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento, Fernando Franco Fonseca representante da 

Secretaria Municipal de Educação, Ceci Kuncevicius Bueno de Caprio representante do SEMAE, 

Sandra Maria  Corrêa Miller  representante  da Secretaria  do Meio  Ambiente  do Estado,  Narciso 

Santos  Costa  representante  do  Instituto  Florestal  da  Secretaria  Estadual  do  Meio  Ambiente, 

Alessandro Daleck Moreira e Emerson Cataruci representantes da Policia Ambiental do Estado, 

André Luiz Sanchez Navarro representante do DAEE, Fernando Barbosa Noll  representante do 

IBILCE/UNESP, Pierre Sebastião da Silva representante da UNIP, Bruno Sbroggio representante 

da  Faculdade  Dom  Pedro  II,  Paulo  César  de  Jesus  representante  da  AAMA,  Jane  Pugliesi 

representante do ROTARY, Gilmar Luiz Martins? Representante da Associação dos Engenheiros 

Agrônomos de SJRP, Geórgia Padiar Perez representante do SENAC e os convidados: Daniel Mário 

Gomes Pinto e Luiz Roberto Neme representantes da CETESB, Flávia Longhi e Vinicius Eduardo 

Novelini  representantes  da  Arco  Verde,  Rodolfo  Neugebauer  representante  do  IBILCE/UNESP, 

Valdirene Dionísio Ribeiro e Ariana Carmelin de Sousa Melo estagiária da Secretaria Municipal do 

Meio  Ambiente.  Justificaram  a  ausência:  Débora  Riva  representante  do  CIESP.  A reunião  foi 

presidida  pela  vice  presidente  Jane  Pugliesi,  que  deu  inicio  à  reunião  e  passou a  palavra  para 

Fernando Franco Fonseca que está se desligando do COMDEMA. Fernando Franco Fonseca fala 

sobre o histórico do COMDEMINHA, dos fatores que levaram o COMDEMA a decidir sua criação 
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em 2012, a criação da lei que rege o COMDEMINHA (Lei 11.498 de 15 de Abril de 2014) e a atual 

definição de seus membros, diz que o compromisso do COMDEMA é auxiliar essas crianças e que 

acompanhará através da Secretaria Municipal de Educação o desenvolvimentos dos projetos e que 

agora  o  foco  é  estabelecer  o  coletivo  jovem para  que  estas  crianças  tenham um espaço  para 

debaterem até chegarem na fase universitária. Fernando diz ainda que esta é a terceira vez que faz 

parte do COMDEMA e que esta participação iniciou nos anos 80 (oitenta) e que desta voltou para 

batalhar pelo o COMDEMINHA e que como esta etapa já esta cumprida se retira do Conselho e por 

fim agradece o trabalho de todos. Sandra Maria Corrêa Miller diz que é importante destacar que o 

COMDEMINHA representará  a  carência  de  ações  de  educação  ambiental,  pois  é  um processo 

continuo  e  que  deve  ter  prosseguimento  através  do  coletivo  jovem.  Fernando  Franco  Fonseca 

complementa que o presidente  do COMDEMINHA manifestou preocupação com a água e que 

alguma ação deve ser feita ainda este ano e se disponibiliza a entregar cópias da Lei 11.498 de 15 de 

novembro de 2014, que regulariza o COMDEMINHA. Jane Pugliesi diz que seria interessante que 

esta lei fosse passada para todos os conselheiros por e-mail e propõe um grupo para auxiliar os 

trabalhos  do  COMDEMINHA e  agradece  a  manifestação  do  Fernando  Franco  Fonseca.  Os 

seguintes conselheiros se manifestaram a participarem do grupo de apoio: Paulo César de Jesus, 

Sandra Maria Corrêa Miller, Alexandre Batista do Carmo e a voluntária Valdirene Dionísio Ribeiro. 

Jane Pugliesi  passa  a  primeira  ordem do dia   que  se  trata  do progresso da  denúncia  contra  o 

SEMAE a respeito do Relatório final da Conferência do Plano Municipal de Saneamento Básico, 

Jane diz que ela mesmo pediu para que fosse colocado este tema na pauta, por se tratar de um crime 

e ficou na reunião do mês de outubro de encaminhar um oficio para o Ministério Público para se 

instruir  melhor  do  processo,  disse  que  solicitou  uma  cópia  integral  do  processo,  que  é  muito 

volumoso e que recolheu as custas e que está previsto para ser entregue até o final desta semana, 

também diz que recebeu um oficio do SEMAE e por ser tratar de um texto longo passa a palavra 

para Ceci Kuncevicius Bueno de Caprio fazer a leitura e explicação. Ceci Kuncevicius Bueno de 

Caprio diz que achou estranho a reunião ter tratado de um relatório final que ainda não existe, o 

resultado final do Conferência é uma ata final, diz ainda que ela participa de todas as reuniões e que 
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deveriam ter ido conversar primeiro com ela como conselheira ao invés de irem direto a Promotoria 

e desta forma o SEMAE decidiu redigir um oficio respondendo as acusações que consta na ata do 

mês de outubro, e diz ainda que sempre participa das reuniões e que durante as conferências não viu 

nenhum dos membros do Conselho presentes, exceto Paulo César de Jesus que acredita ter visto 

duas  vezes  e  acha  estranho  o  aparecimento  desta  crítica.  Infoma  que  procurou   nas  listas  de 

presença e realmente nenhum outro membro estava presente nas conferências e na sequência leu o 

oficio  redigido  por  ela  como  representante  do  SEMAE  (oficio  anexo).  Jane  Pugliesi  diz  que 

realmente não participou das conferências, mas que a denuncia chegou para o COMDEMA por 

meio de um membro esta  noticia/crime e que o relatório  que foi  solicitado não foi  entregue e 

quando  chegou  a  noticia  ela  foi  apurada  e  como  advogada  se  comprometeu  a  levar  o  oficio 

pessoalmente no Ministério Público e é uma obrigação do COMDEMA tomar uma decisão e passa-

la para um órgão competente, que no caso é o Ministério Público para apurar. Diz ainda que Paulo 

de  Jesus  recebeu  um  oficio  do  Ministério  Público  informando  que  o  SEMAE  compareceu  e 

apresentou o relatório, os delegados apuraram e chegaram a conclusão que este documento não 

retrata o que foi discutido e que será solicitado cópias da filmagem/ gravação para uma melhor 

análise O trabalho do COMDEMA é apurar todas as noticias e que também será apurado a captação 

de água dos córregos sem outorga, ela diz também que o Paulo de Jesus foi ao Ministério Publico 

como cidadão e que ele é livre para buscar informações. Fernando Franco Fonseca fala que o fato é 

que  tem que  se  atentar  a  tudo  que  está  na  ata.   Paulo  César  de  Jesus  diz  que  participou  da 

Conferência e o que era pra ter sido discutido em dois dias foi discutido em três horas e também 

informou que a ata ficou de ser enviada no mês de abril e até o momento não recebeu, disse também 

que foi até o Semae e ficaram de passar uma cópia da ata mas também não enviaram, informa ainda 

que tomou conhecimento de um projeto de captação de água do Rio Grande para Rio Preto. Ceci diz 

que participa do Comdema faz 4 anos e nunca se recusou a responder nenhum documento, se todos 

estão em um Conselho porque não houve uma conversa prévia, pois foi feito uma ata crucificando 

um órgão participante do Conselho. Jane Pugliesi diz que não crucificou o SEMAE. Ceci diz que na 

reunião o órgão não estava presente e que a ata final da Conferência será publicada na internet. 
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Fernando fala que se esse assunto foi discutido na Conferência não deve se voltar atrás, Sandra diz 

que o processo ainda não foi concluído. Jane Pugliesi diz que esse relatório não retrata a veracidade 

dos fatos e que será solicitado a cópia das gravações das reuniões que foram efetuadas pela empresa 

responsável pela elaboração do Plano de Saneamento, diz  que o COMDEMA tem a obrigação de 

apurar os fatos e  que todos estão ali para isso e pediu que Paulo César de Jesus que esteve presente 

na conferência como cidadão falasse.  Fernando Franco Fonseca pede a palavra e diz que a sua 

indignação não foi só com o SEMAE, mas com o COMDEMA, a sua indignação é maior, porque o 

Paulo  César  de  Jesus  trouxe  este  problema  há  três  meses,  e  não  teve  reunião  ordinária  do 

COMDEMA no mês de setembro por falta de pauta e que se houve isto em relação ao relatório final 

da Conferência do Plano Municipal de Saneamento Básico é um crime e que o Paulo disse ter visto 

o  documento  e  trouxe  o  problema  para  o  COMDEMA e  que  se  isto  ocorreu  e  não  houve 

manifestação, é omissão, dele inclusive. Jane Pugliesi acrescenta que agora eles estão discutindo um 

assunto de uma reunião que era para a SEMAE estar presente, mas não estava. Ceci Kuncevicius 

Bueno de Caprio diz  que não foi  possível  estar  presente  pelo fato  de estar  acumulando outras 

funções  dentro  da  Autarquia.  Paulo  César  de  Jesus  diz  que  foi  pedido  o  cancelamento  da 

conferência diante dessas atitudes, que eles não reconheceram este documento como a ata final que 

os delegados discutiram, diz que achou estranho e foi até o SEMAE, ele não entende porque foi 

passado para o promotor uma coisa que não é verdadeira.  Ceci Kuncevicius Bueno de Caprio pede 

a palavra e diz que sempre esteve presente nas reuniões do COMDEMA, que a atitude que foi 

tomada não foi ética. Jane Pugliesi diz que entende a indignação, mas que eles decidiram apurar os 

fatos.  Ceci Kuncevicius Bueno de Caprio questiona porque nenhum dos membros ligou pra alguém 

da  SEMAE,  que  em outra  situação  já  viu  isto  acontecer  e  cita  o  exemplo  da eleição  da nova 

diretoria em que o Paulo de Jesus não estava presente e ligaram para ele, fazendo a consulta sobre o 

interesse dele participar da diretoria.  Jane Pugliesi diz que os representantes do SEMAE foram 

informados a respeito da pauta,  mas não vieram na reunião e não justificaram. Paulo César de Jesus 

questiona  se  a  Ceci  Kuncevicius  Bueno de Caprio  pode  fornecer  a  ata  final  que  os  delegados 

deliberaram.  Ceci  Kuncevicius  Bueno  de  Caprio  responde  que  sim,  e  que  este  relatório  será 
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publicado.  Jane  Pugliesi  diz  que  a  ata  foi  fixada  a   lista  de  presença  e  que  os  delegados não 

reconheceram a ata e não aceitaram que se traga água do Rio Grande para o Rio Preto e que já 

existe a deliberação de um recurso na ordem de 16 milhões. Ceci Kuncevicius Bueno de Caprio diz 

que existe um Plano Municipal de 2008 de Água e Esgoto, que ficou determinado que esta água 

seria buscada no Rio Grande. Fernando Franco Fonseca diz que se houve uma plenária em que a 

maioria concorda se deve seguir a plenária e o que ele viu não foi o que foi decidido, diz também 

que é preciso ter acesso a este documento e trazê-lo ao Conselho para que possa ser avaliado e se 

for para participar de Conferências e não ser mantido o que foi aprovado não faz sentido. Ceci 

Kuncevicius Bueno de Caprio diz que a Conferência determinou uma ata final que ainda vai para 

uma consulta pública, audiência pública, etc. Jane Pugliesi questiona se Ceci Kuncevicius Bueno de 

Caprio  pode  disponibilizar  esta  ata  para  o  COMDEMA até  o  dia  seguinte  desta  reunião.  Ceci 

Kuncevicius Bueno de Caprio diz que pode enviar para todos do grupo por email. Felício Antônio 

Siqueira  Filho diz  que o COMDEMA tem que ser  solidário  com SEMAE, DAEE, CETESB e 

instituições que fazem parte do COMDEMA, não brigar, que antes de tomar alguma medida teria 

que ter consultado o SEMAE primeiro. Jane Pugliesi diz que quando chegou a denuncia já havia 

dois ofícios protocolados no SEMAE que não foram respondidos. Felício Antônio Siqueira Filho 

diz que é muito contundente entrar em atrito com os membros do COMDEMA. Jane Pugliesi diz 

que acima do interesse pessoal existe o interesse coletivo. Fernando Franco Fonseca diz que quando 

não estamos presentes devemos procurar nos inteirar do ocorrido. Jane Pugliesi diz que isto que 

aconteceu é uma série de equívocos, que ela antes de fazer o oficio procurou se inteirar do assunto, 

e que o que aconteceu na presente reunião acabou sendo educativo, diz também que a Conferência 

foi  em fevereiro  e  até  o  momento  não foi  disponibilizado a  ata  e  quando houve uma reunião 

nenhum membro compareceu e ela achou melhor analisar o processo. Ceci disse que o documento 

pode  será  disponibilizado  pela  internet.  Alessandro  Daleck  Moreira  diz  que  um  assunto  tão 

relevante como este, se não houvesse quem representasse  a instituição no dia da reunião, deveriam 

ter  discutido em uma reunião extraordinária,  que este  assunto tem que ser resolvido dentro do 

COMDEMA e quando se tratar da resolução de situação fora do Conselho deve haver uma votação, 
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permitindo  que  conselheiros  represente  o  órgão  em outra  esfera,  tem  que  ter  a  aprovação  da 

Plenária. Jane Pulgiesi diz que espera que após ter acesso a ata da Conferência este assunto seja 

resolvido e passa para a segunda ordem do dia que se trata da avaliação do relatório realizado pela 

Cetesb acerca da denuncia de poluição lançada no rio Preto. Neme representante da Cetesb diz que 

existia  uma  ação  da  Policia  Ambiental  de  denuncia  de  poluição  e  em  uma  das  diligências 

identificaram o  lançamento  feito  pelo  curtume e  foi  feito  uma vistoria  no  local  com a  Policia 

Ambiental e verificaram que o curtume estava lançando efluente acima do permitido. Informa ainda 

que no ano de 2013 e 2014 foram feitas cerca de  05 (cinco) coletas e que tem sido atingido os 

limites dos parâmetros. Daniel Cetesb diz que eles não estão ali para defender a empresa e todas as 

ações de fiscalizações que vem ocorrendo e de acordo com a legislação os padrões de cromo e 

cargas orgânicas esta no limite permitido. Daniel diz  fazer das palavras da Ceci e Felicio no sentido 

de que em nenhum momento a Cetesb foi procurada para analisar o processo e que os documentos 

são públicos e que nada é negado. Paulo César de Jesus diz que  ele está enganado. Neme pede que 

Paulo César de Jesus fale quando ele foi na Cetesb e quem o atendeu. Valdirene Dionísio Ribeiro 

diz que acha desnecessário esta discussão que não esta trazendo nenhum beneficio e que como 

cidadã comum ela pode dizer que é muito difícil conseguir as coisas dessas instituições e houve um 

caso que ocorreu na nascente existente no São Marcos a mortalidade de peixes e ela procurou a 

Cetesb e o IBAMA atrás de ajuda para retirar os peixes do local e não foi atendida e por fim ela 

mesma retirou os peixes do córrego. Daniel diz  diz que a Cetesb não é responsável por este tipo de 

trabalho  e  que  para  isso existem outros  órgãos  capacitados.  Jane Pugliesi  diz  que os  cidadãos 

comuns têm na maioria das vezes dificuldades de saber a qual órgão recorrer em determinado tipo 

de situação.  Neme diz que com relação a mortalidade de peixes eles trabalham junto a Policia 

Ambiental.  Daniel da Cetesb diz que em todos os órgãos existem ouvidorias e se sentirem que 

houve um problema no mal atendimento que a reclamação seja feita lá, diz também que todos os 

processos são públicos e que pode fornecer uma cópia do relatório se for solicitado. Paulo César de 

Jesus diz que é a favor de uma coleta diferente da Cetesb. Neme diz que eles podem fazer outra 

análise  desde  que  seja  em  um  laboratório  creditado.  Jane  Pugliesi  questiona  se  alguém  se 
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disponibiliza a se deslocar até a Cetesb para solicitar uma cópia do processo. Paulo César de Jesus 

questiona se  o rio  esta  poluído.  Daniel  diz  que a  classe do rio  está  dentro dos padrões.   Ceci 

Kuncevicius Bueno de Caprio diz que a poluição que está sendo lançada pelo o curtume não está 

piorando a  qualidade  de  um rio  classe  quatro.  Jane  pugliesi  questiona  se  alguém é  contra  ser 

enviado um oficio para a Cetesb. Alessandro Daleck Moreira e Felício Antônio Siqueira Filho são 

contra. Geórgia Padiar Peres diz que se esta cópia vier para resolver este assunto ela é a favor. Jane 

Pugliesi questiona se a Cetesb se importa em preparar uma apresentação para esclarecer as duvidas 

de todos em relação a este assunto. Neme diz que pode fazer um resumo das análises e enviar para o 

Conselho.  Sandra  Maria  Corrêa  Miller  diz  que  o  importante  constar  em ata  que  a  Cetesb  se 

prontificou à apresentar o relatório e sanar as dúvidas existentes. Jane Pugliesi passa para terceira 

ordem do dia que se trata da denuncia do DAEE de captação de água sem outorga. André Navarro 

se apresenta e diz que eles receberam o oficio da Policia Ambiental solicitando a fiscalização no 

local e por isso foi colocado um fiscal onde foram feitas duas atuações. Alessandro Daleck Moreira 

diz que quando recebe um assunto que não é de responsabilidade da Policia Ambiental envia para os 

órgãos competentes. Paulo César de Jesus diz que quando foi ao DAEE disseram para ele que as 

empresas que estavam retirando água tinham outorga e que isso foi dito somente para ele ir embora, 

pois é muito mais cômodo fazem isso. André Navarro diz que não estava sabendo deste problema e 

que se o Paulo César de Jesus quiser retornar ao DAEE ele próprio irá atende-lo. Paulo César de 

Jesus diz que todos os dias que ele vai até o córrego há vários caminhões retirando água. Fernando 

Franco Fonseca diz que o correto seria fazer um levantamento do volume de água consumido por 

estas empresas e se elas não estiverem mais consumindo este volume, que seja cobrado delas o 

valor total. Jane acha oportuna a sugestão e que será analisado. Alessandro Daleck Moreira diz que 

participou de uma reunião que aconteceu na Secretaria Municipal do Meio Ambiente,  onde ele 

pediu que todos as denuncias fossem oficiadas pelo o COMDEMA a Policia Ambiental quando o 

assunto for de competência do órgão. Diz que existem alguns assuntos com mais urgência e de ação 

imediata e neste caso, com o envio do oficio para as instituições o COMDEMA ganha força. Daleck 

fala ainda que esta apurando a denuncia feito no Córrego dos Macacos e que estão percorrendo toda 
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sua extensão, desde a Vila Azul até altura do Carrefour e será notificado todos os pontos que for 

encontrado algum tipo de infração ambiental  e posteriormente será feito um balanço da ação e 

apresentado para o Comdema.  Jane pergunta se existe uma previsão de término. Daleck diz que até 

a reunião ordinária de dezembro acredita que já tenha concluído e se coloca a disposição para fazer 

uma palestra sobre o novo código florestal e apresentar os dados da operação. Ceci  esclarece que o 

Semae não é fiscalizador e não tem poder de policia, que é prestador de serviços.
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